

سے پہلے مسلم لیگ کی تحریک کے سخت بحران و جوش کے باعث، دوسرے مسلم فیلسفٹ اکابر کی طرح خان بہادر صاحب کو شدید اذیتوں اور تکلیفوں کا سامنا کرنا پڑا تاہم انہوں نے یہ سب کچھ برداشت کیا اور ان کے خیال اور روش میں کوئی تبدیلی پیدا نہیں ہوئی، ارکان ندوۃ المصنفین کے ساتھ ذاتی تعلق کے علاوہ شروع سے ادارہ کے محسن رہے، تقسیم کے وقت جب ادارہ لٹ لٹا کر تباہ و برباد ہو گیا، ارکان ادارہ بے خانمان اور بے سرو سامان ہو گئے تھے اور ادارہ کے دوبارہ قائم اور جاری ہونے کی بے ظاہر کوئی امید بانی نہیں رہی تھی تو اس وقت مولانا مفتی عتیق الرحمن عثمانی کو جنہوں نے ان سخت مایوس کن حالات میں بھی ادارہ کو از سر نو قائم کرنے کا زہم بالجزم کر لیا تھا سب سے بڑی تقویت خان بہادر صاحب مرحوم کی حوصلہ افزائی اور فیاضانہ امداد سے ہی ہوئی، وہ ندوۃ المصنفین کے کاموں کے بڑے قدردان تھے، برہان اور ادارہ کی مطبوعات کا مطالعہ بڑے شوق سے کرتے تھے، اخلاق و عادات کے اعتبار سے بڑے خوش طبع، ہر سنجے و ہر سجان، ہمدرد و داند متواضع تھے، اب ایسے وضعہ ارکھال ملیں گے، ان کا حادثہ، و نوات خود ندوۃ المصنفین کیلئے ایک فطیم ساخ ہے اور اب اس حادثہ ناجو میں مرحوم کے پسندگان کا دل سے شریک غم ہے، اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں ابرار و صلحا کا مقام جلیل عنایت فرمائے اور انکی قبر ٹھنڈی رکھے۔

انفوس ہے ہی جہینہ ڈاکٹر مصطفیٰ حسن صاحب علوی کا حادثہ وفات بھی پیش آ گیا اس وقت ان کی عمر ۸۶ برس کے لگ بھگ تھی، ان کا اصل وطن کاکوری تھا۔ اردو زبان کے مشہور لغت گو جناب حسن کاکوری کے خاندان سے تعلق رکھتے تھے، دارالعلوم دیوبند کے نازنی التحصیل تھے، حضرت شیخ الہند رحمۃ اللہ علیہ سے حضرت شیخ کے درس بخاری کے آخری سال میں، دورہ حدیث کی تکمیل تھی، اور اسکے بعد حضرت مولانا مفتی عزیز الرحمن صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے دیوبند کی جامع مسجد میں ان کو دستا ر فضیلت عطا فرمائی تھی، اس حیثیت سے وہ غالباً حضرت شیخ الہند کی زہم تلامذہ کے آخری درجہ تھے، اب تو دیوبند سے ناریخ التحصیل ہونے کے بعد اعلیٰ انگریزی تعلیم حاصل کرنے والے کثرت سے نظر آتے ہیں، لیکن غالباً مرحوم پہلے شخص تھے جنہوں نے دارالعلوم دیوبند

برہان دہلی
 سے باقاعدہ فارغ ہو چکے بعد انگریزی تعلیم شروع کی لکھنؤ یونیورسٹی سے ایم۔ اے کر کے پی۔ ای۔
 ڈی کی ڈگری حاصل کی، اسکے بعد وہ ایک دوسرے تک لکھنؤ یونیورسٹی کے شعبہ علوم مشرقیہ سے
 منسلک رہے آخر میں چند برس شعبہ عربی میں سبھی کام کیا، عربی بولنے اور لکھنے کا بڑا شوق تھا شروع
 شاہی کا ذوق موردی تھا، کچھ ہی زبان اور اسکے رنگ میں غزلیں لکھتے، اور نغمہ سے پرہے کہلاب
 ذوق سے داد لیتے تھے، تصنیف و تالیف کا سبھی ذوق تھا۔ ان کی آخری کتاب "مقامہ بدر و احدہ"
 تھی جس پر بہار اردو اکیڈمی نے انعام دیا تھا، علاوہ ازیں خود ہوا ان کو صدر جمہوریہ کی
 طرف سے عربی کا ایوارڈ بھی ملا تھا، دارالعلوم دیوبند سے بڑی محبت تھی۔ اسکی مجلس خوری
 کے ممبر عرصہ دراز سے تھے اور پابندی سے اسکے جلسوں میں شرکت کرتے تھے، مگر ادھر چند برس
 سے ہتھیانے مہر ضعیف و نقاہت کے باعث شوری کے جلسوں میں شرکت کا سول نہیں رہا
 تھا۔ عجب اتفاق ہے مارچ ۲۰۰۷ میں جو اجلاس مدرسہ ہوا اس میں دیوبند آئے اور پھر اسکے
 بعد ۱۲ اکتوبر کو مجلس شوری کا جو جلسہ ہوا تو وہ اسمیں بھی شریک ہوئے، ایسے موقع پر حضرت
 شیخ الہند کے آخری تلمیذ کچھ کر طلبہ ان کے پاس کثرت سے آتے ایران کی زبانی اکابر دیوبند کے
 واقعات سنتے تھے، طلبہ حسب معمول اس مرتبہ بھی اسکے کمرہ میں جمع ہوئے تو ان سے بولے، سچو! آنتا
 عربیام ہے، پتہ نہیں اب آئندہ کبھی میں دیوبند آسکی سکوں گا یا نہیں، اسلئے تم مجھ سے دوسرے
 لے لو تاکہ میں تم کو اپنی سند دے دوں۔ چنانچہ انھوں نے یہی کیا، دو چار حدیثیں بخاری کی پڑھیں
 اور طلبہ کو اسناد کی اجازت دیدی، طلبہ بڑے علق و تکلفہ مزارق و مضعدار و بامروت انسان
 تھے۔ لکھنؤ کے سفر ناک کے اوصاف و کمالات کے حائل تھے، خاتمہ بھی عجیب و غریب
 طریقہ پر ۲۶ نومبر ۲۰۰۶ کو عصر کے نماز ادا کرتے کرتے سجدہ میں گئے تو پھر سر اٹھانا
 نصیب نہ ہوا، جان جان آفرین کے سپرد کر دی، دوسرے دن نماز جنازہ دارالعلوم ندوۃ
 العلماء میں اور تدفین وطن کاکوری کے خاندانی قبرستان میں ہوئی۔ اللہم اغفر لہ